
英語融入健康與體育領域教學之教案設計〜主題一 

主題名稱 2-2 醫療新紀元 教學設計者 曾立邦 

教學對象 七年級(國中一年級)學生 教學節次 __2_節課(45分鐘/每節) 

能力指標 
7-3-2 選擇適切的健康資訊、服務及產品，以促成健康計畫的執行。 

學習目標 
一、認識臺灣推行全民健保的意義與相關法規制度。 

二、認識醫療分級、家庭醫師、醫藥分業等制度，以有效利用醫療資源。 

三、採取合適的醫療行為及習慣，培養珍惜醫療資源避免浪費的消費態度。 

設計理念 
教師說明健保開辦之初的時代背景，了解醫療層級、家庭醫師、處方箋及醫藥分

業等相關的健保制度，並連結至自己的生活經驗。 

了解目前全民健保的概況、困境及培養珍惜醫療資源的態度與行為。 

教學方法 講述法、視聽媒體、討論法、價值澄清法 

英語學習 

Content 

Vocabulary 

Sentences 

Patterns 

 

單字： 

保險(insurance)、不管(regardless)、治療(treatment)、不必要的

(unnecessary)、改變(change)、卡(card)、發行(publish)、晶片(chip)、資訊

(information)、外表(appearance)、區域(area)、管理部門

(administration)、號碼(number)、出生(birth)、醫院(hospital)、診所

(clinic)、圖示(icon)、門診病人(outpatient)、藥(drug)、身體的

(physical)、狀態(condition)、建議(suggestion)、處方(prescription)、藥

房(pharmacy)、藥劑師(pharmacist)、瞭解(understand)  

指導語： 

請思考以下問題(Please think about the following questions?) 

讓我們看這段影片(Let’s watch the vedio.) 

認真聽(Listen Carefully)  

克制一下(Control youself) 

鼓勵語： 

做得好(Good job)、還不錯(Not bad)、這很好(That’s neat) 、太棒了(Just 

wonderful) 

專門用語： 

全民健康保險(National Health Insurance)、健保卡(NHI Smart Card)、醫學

中心(Medical Centers)、區域醫院(Regional Hospitals)、地區醫院(District 

Hospitals)、復健物理治療(Rehabilitation physical therapy)、特約藥局

(appointed pharmacy)  

教學活動 教學時間 教具 評量 

引起動機 

一、教師說明全民健保開辦前的保險制度，例如：公保、農

保、軍保及勞保的情況，以及當時在沒有全民健保的情況

下，大多數人的就醫情形及醫療負擔。 

二、說明全民健保開辦的時代背景，以及健保自助、互助的

基本精神。 

健保萬花筒 

一、配合課本內容，教師在翔宇與爸爸的自我對話中，引導

學生思考若面臨以下情境時，該如何選擇？ 
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觀察 

紀錄 

 

 

 

 

 

 

觀察 



㈠這麼多家醫療院所要去哪一家呢？ 

 1.請學生發表其生病時，會選擇到何處就醫？教師提醒學

生在選擇醫療機構前，必須先了解自己住家附近有哪些醫療

資源可利用。 

 2.請學生與同組同學分享住家周圍的醫療機構、提供服務

項目(如科別、健檢等)，以及就醫時，民眾需支出的費用

(如掛號費、藥費等)。 

 3.教師根據學生訪查內容，綜合介紹目前醫療院所的分

級、服務及部分負擔的意義。 

 4.教師說明轉診的意義，並鼓勵學生判斷自己所需，選擇

最適合的醫療機構。 

㈡「還是習慣找林醫師，他最了解我們全家的身體狀況，也

會給我們很多建議。」 

  詢問學生家中是否有固定、習慣且熟識的醫師為家人看

病。請學生思考及分享家庭醫師的優缺點，再由教師解釋家

庭醫師的意義及選擇方式。 

㈢「這些英文藥名好複雜，還好有吳藥師，否則真不知道這

些藥的作用是什麼呢？」 

 1.教師解釋藥局、藥房、健保特約藥局、醫藥分業的意

義，並提醒學生選擇合格藥師的注意事項。 

 2.教師提醒學生：健保特約藥局是指民間藥局與中央健康

保險署簽約，可以依據醫師開立的處方箋為民眾配藥，再依

程序向中央健康保險署申報費用；未參加健保的藥局，藥師

若能提供民眾醫藥上的諮詢，並能與民眾保持良好關係，也

值得民眾選擇。 

二、教師最後鼓勵學生多了解居家附近可利用的醫療資源，

才可以有效運用，保障自己及家人的健康。 

（第一節結束） 

紀錄 

 

教學活動 教學時間 教具 評量 

珍惜健保資源 

一、教師將課前蒐集「浪費健保醫療資源」的新聞做成剪

報，請學生朗讀，並分享閱讀後的感受。 

二、教師澄清醫療資源是為了讓民眾在身體出現問題或需要

保健時，提供適時的協助，例如：課文提到的青少年保健門

診，就是青春期可以使用的資源。如果民眾因不了解健保原

意，或貪小便宜而浪費醫療資源、醫事機構為了多賺錢而利

用民眾等濫用醫療資源的情形，可能會造成政府、醫事機

構、民眾三方皆不利的局面。 

三、教師配合課本，請學生先行閱讀課文五個案例，並採用

分組討論的方式，讓學生思考同意使用醫療準備金的案例有

哪些？哪些案例動用準備金不合理且浪費？ 

四、學生分組討論防止不合理或濫用醫療資源的方法，並將

討論結果書寫於海報紙上。 

五、將學生討論的結果公布於黑板上，由全班同學共同評

定，如有可行又合理的方法，便給予一分，最後統計各組總

分。對於大家覺得不妥的做法，應讓學生說明或由教師做觀

45’  紀錄 

分組討論 



念澄清。 

六、教師可帶領學生進行接龍遊戲，並說明遊戲規則：以組

別為單位，進行以下語句的接龍： 

㈠第一組：「當我看到有人濫用醫療資源時，我可以……(做

什麼事)，來防止這種情形的發生。」例如：當我看到有人

濫用醫療資源時，我可以檢舉他，防止這種情形的發生。 

㈡第二組：「當我看到有人濫用醫療資源時，除了可以……

以外，還可以……，來防止這種情形的發生。」例如：當我

看到有人濫用醫療資源時，除了可以檢舉他，還可以勸告

他，來防止這種情形的發生。 

㈢接著回答的組別，要將前面組別提供的抵制方法，放進自

己組別要完成的語句中，因此越後面的組別，要完成的句子

越長，如此可藉由重覆抵制方法的方式，加深學生的印象。

全部組別輪完後，回到第一組開始，直到有組別漏念前面組

別的方法或想不出新的方法時，結束遊戲。 

七、教師說明進行此活動的目的，並以課本內容做總結，勉

勵學生做個理智的醫療消費者，唯需留意各組提供的方法如

有偏頗，應於遊戲結束時加以澄清。 

（第二節結束） 

 


